
Indagine Ottobre 2015 
Dati rilevati nel mese di Settembre 2015 

Pubblicazione mensile 
A cura della Comunicazione Corporate 

di Findomestic Banca spa  
in collaborazione con IPSOS 



2 

Comunicato stampa Milano, 1 ottobre 

nei prossimi 12 mesi: nel 2014 il 50% del campione aveva un livello di 
fiducia elevato per questa dimensione della vita, oggi soltanto il 42%.  
Di converso c’è un elemento che registra un miglioramento rispetto al 
2014 quando ci riferiamo alla propria situazione economica e 
professionale. Infatti, misurando su una scala da 1 a 10 la fiducia 
accordata alle prospettive economico/professionali, i voti dati sono più 
generosi rispetto all’anno passato di circa mezzo punto (5 nel 2014, 5,4 
nel 2015). 
Se pensano alla situazione nei prossimi 12 mesi, gli intervistati 
auspicano il miglioramento della salute dei propri cari (41%) e 
personale (35%); rispetto allo scorso anno cala invece la rilevanza della 
stabilità lavorativa (33%, con un calo di 8 punti percentuali rispetto al 
2014), continua ad essere avvertita la necessità del risparmio (32%, 
come nel 2014), e c’è più spazio per i sogni di carriera e di 
cambiamento di vita. 
Per quanto concerne i miglioramenti auspicati per il Paese, si pone 
l’accento sulla riduzione della disoccupazione (28%) e la crescita 
economica (27%), evidenze già sottolineate l’anno scorso. Diminuisce 
invece l’attenzione posta al contenimento delle spese. 
 Occorre però considerare che un importante 41% degli intervistati resta 
pessimista: secondo loro nulla di positivo accadrà nei prossimi mesi. 
  
Rispetto al contesto internazionale, settembre porta con sé alcune 
preoccupazioni: su tutte l’avanzata dell’ISIS in Medio-Oriente (citato da 

Spese estive, acquisti per la scuola e pianificazione del budget 
frenano la propensione agli acquisti dei prossimi tre mesi e  
intaccano le previsioni relative al risparmio. 
Aumenta la soddisfazione per la situazione italiana parallelamente  
alla soddisfazione relativa al lavoro ed alla propria situazione 
personale. 
In un quadro generale che vede stabili o in calo le intenzioni 
d’acquisto dei principali beni durevoli, risulta positiva a settembre 
la propensione alle ristrutturazioni edilizie e all’acquisto  
di elettrodomestici e PC. 
Si inverte per la prima volta l’andamento delle previsioni d’acquisto 
di auto che segna una lieve flessione.  
 
 
Settembre è il mese del rientro alla quotidianità e alla vita regolare, in cui 
si fa il bilancio dell’estate appena trascorsa e ci si dedica a nuovi 
progetti.  
Per questo, nonostante la soddisfazione per la situazione italiana 
aumenti raggiungendo il livello più alto dall’inizio delle rilevazioni (4,0), 
diminuisce la propensione complessiva a spendere nei prossimi tre mesi 
e quanti pensano di aumentare i propri risparmi nei prossimi 12 mesi 
(-1,2%). 
Effettuando dei paralleli con lo scorso anno si rileva che sono meno gli 
italiani attivi che ipotizzano una buona situazione affettiva e relazionale 
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oltre 6 intervistati su 10), in seconda battuta – anche se a notevole 
distanza – emerge il tema immigrazione con la preoccupazione per la 
gestione dell’arrivo in Italia, nel Mediterraneo e in Europa di quanti 
scappano dalla guerra.  
Un italiano su 3 (35%) si dichiara preoccupato per il tema ambientale: 
riscaldamento e inquinamento globale sono minacce sempre più 
percepite. 
  
I MERCATI 
  
Tempo Libero: la prospettiva d’acquisto è in calo nei segmenti di 
viaggi/vacanze ed abbigliamento sportivo, ma si rileva un andamento 
positivo nel comparto dell’attrezzatura fai-da-te. 
Viaggi e vacanze registrano un trend negativo passando da un’intenzione 
d’acquisto del 41,2% ad una del 34,6%; leggera flessione anche per le 
attrezzature e l’abbigliamento sportivo (da 23,3% a 23,0%). Gli intervistati 
risultano inclini a favorire il settore delle attrezzature fai-da-te, la cui 
previsione d’acquisto passa dal 28,2% al 28,8%. 
  
Elettrodomestici: diminuisce la previsione di spesa, ma cresce 
l’intenzione d’acquisto per grandi e piccoli elettrodomestici e per 
l’elettronica di consumo. 
Cresce l’intenzione d’acquisto dei grandi elettrodomestici (da 21,0% a 
21,3%), a cui fa seguito un aumento nel settore dell’elettronica di consumo 

(da 26,3% a 26,9%). Trend positivo anche per quanto riguarda i piccoli 
elettrodomestici, i cui dati passano da un 28,5% a un 30,3%. La 
previsione di spesa registra una lieve diminuzione: per i grandi 
elettrodomestici da 709 euro a 694 euro, per l’elettronica di consumo 
da 568 euro a 566 euro ed infine per i piccoli elettrodomestici da 191 
euro a 172 euro. 
  
Informatica, telefonia e fotografia: leggera flessione per telefonia, 
tablet e fotografia. In crescita PC ed accessori. 
Il segmento della telefonia registra un calo nell’intenzione d’acquisto 
che va dal 25,5% al 24,9%, così come si attesta una contrazione 
anche nei settori di fotografia (dal 17,7% al 17,5%) e tablet (dal 15,0% 
al 14,7%). PC ed accessori, invece, passano da un 22,1% ad un 
23,6% e l’ammontare della spesa prevista per tali acquisti risulta 
stabile (da 523 euro a 524 euro). Gli intervistati spenderanno meno per 
fotocamere/videocamere (da 350 euro a 311 euro), per la telefonia (da 
331 euro a 327 euro) e per i tablet (da 300 euro a 283 euro). 
  
I veicoli: l’intenzione di acquisto registra un trend negativo per 
l’intero settore, ma cresce la previsione di spesa per il mercato 
delle automobili nuove ed usate.  
Si attestano dati negativi in relazione all’acquisto di automobili nuove 
(dal 16,1% al 15,0), motocicli (dal 8,5% al 7,5) e mercato dell’usato 
(dal 9,4% al 9,0%). Gli intervistati spenderanno una cifra minore 

Milano, 1 ottobre 
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nell’acquisto di motocicli (da 3.602 euro a 3.485 euro) rispetto a quella 
preventivata per il comparto automobilistico (da 19.458 euro a 19.861 euro 
per automobili nuove, da 7.291 euro a 7.441 euro per automobili usate). 
  
Casa e arredamento: leggera flessione nella spesa per l’acquisto di 
mobili. In crescita l’intenzione di ristrutturare casa/appartamento. 
Gli intervistati si dimostrano propensi a progetti di ristrutturazione di case/
appartamenti (da 11,6 a 12,0%), mentre risultano più restii ad acquistare 
casa/appartamento (da 6,3% a 6,2%) e mobili (da 19,3% a 18,8%). 
La previsione di spesa per l’acquisto dei mobili passa da 1.685 euro a 
1.657 euro. 
  
Efficienza energetica: in calo l’intenzione d’acquisto per infissi/
serramenti; stabili i dati per gli altri settori. 
Il comparto di infissi/serramenti registra una flessione che va dal 11,2% al 
9,8%. Sono, invece, stabili i dati che riguardano stufe a pellet/caldaie a 
risparmio energetico (da 8,4% a 8,5%), impianti fotovoltaici (da 5,8% a 
5,9%) ed impianti solari termici (da 4,8% a 4,7%). 
Per gli impianti fotovoltaici si registra una prospettiva di spesa in crescita 
(da 5.772 euro a 5.968 euro), così come per le stufe a pellet e le caldaie a 
risparmio energetico (da 1.261 euro a 1.330 euro). 
Si attesta un calo, invece, nel segmento degli impianti solari/termici (da 
3.289 euro a 3.276 euro) e degli infissi/serramenti (da 2.177 euro a 2.165 
euro). 
  

Milano, 1 ottobre 



La sintesi dei trend 

Scenario socio-economico 

Sentiment 

Tempo libero 

Elettrodomestici 

Informatica, telefonia  
e fotografia 

Veicoli 

Casa 

Prosegue a settembre il trend in crescita degli intenzionati all’acquisto  
di tutte e tre le tipologie di elettrodomestici. In particolare, per i grandi 

elettrodomestici si tratta del dato più elevato della serie storica 

La situazione italiana è in lieve miglioramento: le previsioni per il PIL lasciano ben sperare,  
la disoccupazione, specie quella giovanile, è sensibilmente in calo 

La soddisfazione per la situazione italiana aumenta raggiungendo il livello più alto della serie. 
Diminuiscono  coloro che pensano di aumentare i propri risparmi nei prossimi 12 mesi  

così come la propensione complessiva a spendere nei prossimi 3  

Con l’arrivo dell’autunno diminuisce il numero di coloro che hanno intenzione di effettuare  
un viaggio a breve, confermando la stagionalità già riscontrata negli anni precedenti.  

Stabili le previsioni di spesa per attrezzatura sportiva e fai da te 

A settembre si registra un aumento dei propensi all’acquisto di pc (+1,5 punti 
percentuali), in calo invece le previsioni d’acquisto di smartphone (-0,6 punti).  

In lieve diminuzione anche tablet e fotocamere/videocamere 

Nell’ultimo mese restano stabili le previsioni di acquisto di case, diminuiscono di poco  
quelle dei mobili, mentre aumentano i propensi a ristrutturare. I dati sono comunque 

superiori rispetto a settembre 2014 

Efficienza energetica Gli intenzionati all’acquisto di prodotti per l’efficienza energetica sono stabili,  
 eccezion fatta per infissi/serramenti per cui si registra una diminuzione di 1,4 punti percentuali. 
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A settembre diminuiscono lievemente gli intenzionati all’acquisto di automobili 
nuove (-1,1 punti percentuali), usate (-0,4 punti) e motocicli (-1 punto); i dati si 

mantengono tuttavia superiori a un anno fa 

Confronto 
congiunturale  
(mese precedente) 

Confronto  
tendenziale 
(stesso periodo  

anno precedente) 



Alcuni dati di scenario 
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A luglio il tasso di disoccupazione giovanile diminuisce in maniera considerevole, 
lievemente in calo anche la disoccupazione totale 

Valori % 

ü Andamento del tasso  
di disoccupazione mensile 

DATI DESTAGIONALIZZATI 

ü Rapporto tra persone 

in cerca di occupazione e il 

totale di persone occupate 
e in cerca di occupazione 

ü Campione: popolazione 

15 anni e più 

FONTE: Istat - Eurostat 
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Ad agosto l’inflazione si mantiene stabile nel confronto tendenziale 

FONTE: Istat 

variazioni % tendenziali, al lordo dei tabacchi 
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Variazioni % dell’indice dei prezzi al consumo 
mese su stesso mese dell’anno precedente 3,2 3,2
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Nel primo trimestre 2015 si registra una lieve crescita 
sia del reddito lordo disponibile sia del potere d’acquisto 

Valori % 

FONTE: Istat 
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Reddito lordo disponibile 
Potere d'acquisto 

* Il potere di acquisto 
è il reddito lordo 
d i spon ib i l e de l l e 
famiglie in termini 
r e a l i ,  o t t e n u t o 
u t i l i z z a n d o  i l 
deflatore della spesa 
per consumi finali 
(valori concatenati 
c o n  a n n o  d i 
riferimento 2010) 

Famiglie consumatrici: individui o i gruppi di individui 
la cui funzione principale consiste nel consumare e che 
producono beni e servizi non finanziari esclusivamente 

per proprio uso finale 

anno di riferimento 
per il potere di acquisto: 2010  

Valori trimestrali destagionalizzati 
in milioni di Euro 



Il sentiment 
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Situazione italiana (Voto medio) 
Situazione personale (Voto medio) 

Il grado di soddisfazione circa la situazione italiana e la situazione personale 
 

Soglia positiva: voto 7 

Scala da 1 a 10 

Base: totale campione (527) 
Dato su base wave di settembre 

In che misura lei è soddisfatto/a della situazione italiana nel suo complesso (economica, politica e sociale)?  
In che misura lei è soddisfatto della sua attuale condizione economica? 
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L'aspettativa personale all'aumento del risparmio a 12 mesi  

Valori % 
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% sicuramente sì + probabilmente sì

Lei ritiene che nel corso dei prossimi 12 mesi lei aumenterà l'importo di denaro che riesce a mettere 
da parte personalmente come risparmio? 
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Base: totale campione (527) 
Dato su base wave di settembre 



Il tempo libero 
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Quanti prevedono di sostenere delle spese per il TEMPO LIBERO nei prossimi tre mesi 
Pensa di acquistare ... personalmente nei prossimi 3 mesi? 

% di coloro che hanno risposto “sicuramente sì” o “probabilmente sì” Base: totale campione  
dato rolling 

Valori % 
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Gli elettrodomestici 
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Quanti prevedono di acquistare ELETTRODOMESTICI nei prossimi 3 mesi 
 Pensa di acquistare ... personalmente nei prossimi 3 mesi? 

% di coloro che hanno risposto “sicuramente sì” o “probabilmente sì” Base: totale campione  
dato rolling Valori % 

16 



637 662 643 625 609
681

734 747

715
681

697 633
567564 547

557
521

531 522
539

551
544 549

567581 578

536 568 566

171
170 182

154 141
146 163 166

156
168

166

173

163

184 184

174 176

181 177 171 165 192
181 176

181

179
180

175

191

172

790 766
661 690

648684

665
693

740

637

857

902

839
809 796

773
703

748
699668 657

621650674
671

707 762 732 706709

694

€ 0
€ 100
€ 200
€ 300
€ 400
€ 500
€ 600
€ 700
€ 800
€ 900

€ 1.000
€ 1.100
€ 1.200
€ 1.300

previsione elettronica consumo (TV, Hi-Fi) previsione piccoli elettrodomestici

previsione grandi elettrodomestici

L'ammontare medio di spesa previsto per gli ELETTRODOMESTICI a 3 mesi  
Quanto pensa di spendere al massimo per questo acquisto?  

 
Base: % pensano di acquistare il bene 

dato rolling 
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Informatica, telefonia 
e fotografia 
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Quanti prevedono di acquistare INFORMATICA,TELEFONIA E FOTOGRAFIA  
nei prossimi 3 mesi - Pensa di acquistare ... personalmente nei prossimi 3 mesi? 

% di coloro che hanno risposto “sicuramente sì” o “probabilmente sì” Base: totale campione  
dato rolling Valori % 
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L'ammontare medio di spesa previsto per INFORMATICA, TELEFONIA E FOTOGRAFIA  
a 3 mesi - Quanto pensa di spendere al massimo per questo acquisto?  

Base: % pensano di acquistare il bene 
dato rolling 
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I veicoli 
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7,5

7,7

9,3
9,9

10,4
8,8 8,3

9,4 9,4 9,4 9,0

3,2 2,6
3,4

4,2
3,4

2,9 2,6
3,6 4,1 4,4 4,1

3,5 3,5
5,1 4,7 4,7

5,4 5,7
6,5

5,6 5,4
4,5

5,4
6,2

7,5
8,6 8,0

7,2 7,9
7,1

8,5
7,5

0

2

4

6

8

10

12

14

16

previsione Automobile nuova previsione Automobile usata previsione Motociclo, scooter

Quanti prevedono di acquistare VEICOLI nei prossimi 3 mesi 
 Pensa di acquistare ... personalmente nei prossimi 3 mesi? 

% di coloro che hanno risposto “sicuramente sì” o “probabilmente sì” Base: totale campione  
dato rolling Valori % 
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18.474 

18.400 
18.174 

18.098 

18.252 

17.783 
17.514 

17.713 

18.043 
18.162 

18.513 
18.472 

18.076 

18.265 

18.821 
18.904 

18.996 
19.470 

19.529 19.671 

19.337 
19.104 

19.113 
19.239 

19.458 

19.861 

7.664 

7.514 

7.372 
6.922 

6.853 

6.867 

6.558 
6.509 

6.386 

6.339 

6.687 

6.660 

6.573 

6.605 

6.481 

6.462 

6.052 

6.333 

6.307 

6.496 7.077 

6.670 6.765 

6.924 7.120 7.011 7.235 
7.266 7.291 

7.441 

2.733 

2.673 

2.773 

2.811 

3.053 

2.765 

2.949 

2.827 

2.624 

2.750 

2.645 

2.721 

2.669 

2.753 2.834 

2.898 

2.975 
2.956 2.777 

3.004 

3.245 

3.306 

3.222 3.383 
3.256 

3.545 3.556 
3.645 3.699 3.602 

3.485 

€ 0 

€ 2.000 

€ 4.000 

€ 6.000 

€ 8.000 

€ 10.000 

€ 12.000 

€ 14.000 

€ 16.000 

€ 18.000 

€ 20.000 

€ 22.000 

€ 24.000 
previsione Automobile nuova previsione Automobile usata previsione Motociclo, scooter 

L'ammontare medio di spesa previsto per i VEICOLI a 3 mesi 
 Quanto pensa di spendere al massimo per questo acquisto?  

Base: % pensano di acquistare il bene 
dato rolling 
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La casa 



4,3 4,1 4,3
3,8

3,9 4,0
4,3

4,4

3,7

4,8
5,8 5,9

4,7
4,9

5,8 5,8 5,8 5,0 4,8 4,8 4,8
4,5

4,5
4,4

6,2

7,2 7,3
6,3

6,1 5,7

6,3
6,2

8,7

9,8 10,0 9,6
9,2 8,7 8,0

9,4
9,4

10,7
9,6

9,6
9,6

10,8
11,911,911,8

10,7 9,9
9,9 9,8

10,7

10,010,4

10,7

12,7
11,6

11,9

12,3

11,6
12,0

15,6
14,7

13,4
12,7

12,6

13,2
13,3

15,1 15,5

14,4 14,0

14,7
15,715,3

15,5
16,1

15,4
14,9

14,6

17,0
17,3

17,4 17,5

15,4

16,9

18,017,9

17,1
17,4 18,8

19,3
18,8

0

5

10

15

20
previsione Casa, appartamento previsione Ristrutturazione casa, appartamento previsione Mobili

Quanti prevedono di acquistare MOBILI, CASA O RISTRUTTURARLA  
 Pensa di acquistare ... personalmente nei prossimi 3 mesi? 

% di coloro che hanno risposto “sicuramente sì” o “probabilmente sì” Base: totale campione 
dato rolling  Valori % 
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L'ammontare medio di spesa previsto per i MOBILI a 3 mesi 
 Quanto pensa di spendere al massimo per questo acquisto? 

Base: % pensano di acquistare il bene 
dato rolling 

Valori € 

1.974

1.904 1.884
1.904

1.687
1.774 1.990

2.036 1.980

1.842 1.886
1.901

1.936

2.003
2.223 2.193

2.042
2.103 2.033

1.9231.893 1.795

2.055 2.0641.977
1.976

1.870
1.706 1.685 1.657

1.000

2.000

3.000

4.000

5.000
previsione Mobili
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L’efficienza 
energetica 



Quanti prevedono di acquistare prodotti per l’EFFICIENZA ENERGETICA  
 Pensa di acquistare ... personalmente nei prossimi 3 mesi? 

% di coloro che hanno risposto “sicuramente sì” o “probabilmente sì” Base: totale campione 
Da marzo 2014 dato rolling  

Valori % 

3,5 3,9 
5,1 4,6 4,5 4,7 4,6 4,4 3,7 

4,7 5,3 6,0 5,2 4,8 4,4 4,2 
5,2 5,5 5,8 5,9 

2,3 
3,4 4,0 3,8 3,5 

4,4 3,8 3,8 3,5 
4,2 4,6 4,9 4,5 4,4 3,6 3,8 

4,6 4,5 4,8 4,7 

7,4 7,8 8,1 

7,4 
8,4 

7,4 
8,0 8,4 

8,3 

7,9 8,2 8,6 
9,3 9,0 8,7 8,4 8,0 8,1 

8,4 8,5 
9,4 

10,2 
11,1 

9,8 
9,2 9,0 

8,4 8,5 

8,1 

8,3 
8,9 9,3 

10,1 
11,4 11,0 10,5 

11,3 10,7 11,2 
9,8 

0 

2 

4 

6 

8 

10 

12 

14 

16 

18 

20 Previsione Impianto di fotovoltaico 

Previsione Impianto solare termico 

Previsione Stufe a pellet/caldaie a risparmio energetico 

Previsione Infissi/serramenti 
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L'ammontare medio di spesa previsto per prodotti per l’EFFICIENZA ENERGETICA a 3 mesi 
 Quanto pensa di spendere al massimo per questo acquisto? 

3.717 

6.815 
6.988 

7.094 

5.987 

6.850 

6.708 

6.938 
6.436 

6.052 6.058 

5.969 

7.191 
6.659 

6.291 

6.543 

5.649 

5.534 5.772 5.968 

2.460 

3.601 
4.205 4.068 

3.422 
3.814 4.019 4.181 4.053 

3.711 

4.121 
4.696 4.597 

4.128 4.000 3.795 3.576 3.485 3.289 3.276 

1.130 

1.253 1.280 1.556 1.537 1.415 

1.431 1.360 

1.418 

1.325 1.253 

1.458 1.305 1.223 1.429 1.291 1.253 1.275 1.261 1.330 

2.480 
2.671 

3.004 3.011 
2.679 2.385 

1.928 2.058 2.018 
2.337 2.197 

2.990 
2.623 2.341 2.423 2.311 2.332 2.302 2.177 2.165 

 € 500  

 € 1.500  

 € 2.500  

 € 3.500  

 € 4.500  

 € 5.500  

 € 6.500  

 € 7.500  

 € 8.500  

 € 9.500  

 € 10.500  

Previsione Impianto di fotovoltaico 

Previsione Impianto solare termico 

Previsione Stufe a pellet/caldaie a 
risparmio energetico 

Previsione Infissi/serramenti 
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Base: % pensano di acquistare il bene 
dato rolling 



Argomento del mese: 
Quali auspici per la situazione italiana, familiare  

e professionale alla ripresa settembrina? 



Quali auspici per la situazione italiana, familiare  
e professionale alla ripresa settembrina? 

Settembre è il mese del rientro alla quotidianità e alla vita regolare, in cui si fa il bilancio dell’estate appena trascorsa e si pensano i nuovi progetti: 
cosa accadrà da qui alla fine dell’anno o meglio quali sono le aspettative? 
 
Rispetto allo scorso anno, la situazione sembra normalizzarsi. Sono meno gli italiani attivi che ipotizzano una buona situazione affettiva e relazionale 
nei prossimi 12 mesi: nel 2014 il 50% del campione aveva un livello di fiducia elevato per questa dimensione della vita, oggi soltanto il 42%. Il dato si 
contrae maggiormente per le persone di classe medio-alta (da 8,7 di media a 7,9), e per chi ha un solo figlio (da 7,6 di media a 6,8).  
 
Di converso c’è un elemento che registra un miglioramento rispetto al 2014: lavoro e situazione economica. Infatti, riferendosi alla propria situazione 
economica e professionale, i voti dati sono più generosi rispetto all’anno passato. Come se nella situazione di difficoltà economica e lavorativa ci si 
fosse rifugiati negli affetti, mentre usciti dall’emergenza, con situazioni e carriere più stabili, venisse a mancare il collante del bisogno, della paura.  
Se pensano alla situazione nei prossimi 12 mesi, gli intervistati auspicano il miglioramento della salute dei propri cari (41%) e personale (35%); 
rispetto allo scorso anno cala invece la rilevanza della stabilità lavorativa (33%, -8 punti percentuali rispetto al 2014), continua ad essere avvertita la 
necessità del risparmio (32%, come nel 2014), e c’è più spazio per i sogni di carriera e di cambiamento di vita. 
 
Circa i miglioramenti auspicati per il Paese, si pone l’accento sulla riduzione della disoccupazione (28%) e la crescita economica (27%), evidenze già 
sottolineate l’anno scorso. Diminuisce invece l’attenzione posta al contenimento delle spese, con taglio di enti e di costi poco utili (-7 punti 
percentuali) e alle possibili riforme: della Pubblica Amministrazione (-4 punti) e della giustizia (-5 punti). Occorre però considerare che un importante 
41% degli intervistati resta pessimista: secondo loro nulla di positivo accadrà nei prossimi mesi. 
 
Rispetto al contesto internazionale, settembre porta con sé alcune preoccupazioni: su tutte l’avanzata dell’ISIS in Medio-Oriente (citato da oltre 6 
intervistati su 10), in seconda battuta – anche se a notevole distanza – emerge il tema immigrazione con la preoccupazione per la gestione dell’arrivo 
in Italia, nel Mediterraneo e in Europa di tante persone che scappano dalla guerra. Un italiano su 3 (35%) si dichiara preoccupato per il tema 
ambientale: riscaldamento e inquinamento globale sono minacce sempre più percepite. 



Base: totale intervistati (527) 
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Rispetto all’anno scorso peggiora leggermente la fiducia  
sulla situazione familiare e affettiva da qui a un anno…  

Pensando alla sua situazione FAMILIARE, AFFETTIVA nei prossimi 12 mesi, con quanta FIDUCIA riparti a settembre  
dopo il periodo estivo?  

(scala da 1 e 10 ove 1 significa che ha poca o nulla fiducia e 10 al contrario che ha tantissima fiducia)  

24 
10 17 25 21 

33 

22 

34 
29 33 

42 

68 
48 44 46 

1 1 2 

Totale  classe sociale alta/medio 
alta 

hanno fatto una vacanza hanno un figlio hanno due figli 

non so 

voti 8-10 

voti 6-7 

voti 1-5 

6,8 7,2 6,8 7,1 Voto medio 2015 7,9 

7,2 7,6 7,6 7,4 Voto medio 2014 8,7 

Valori % 



Valori % 

Base: totale intervistati (527) 

33 

… mentre migliorano le prospettive economico/professionali  

Pensando alla sua situazione ECONOMICA E PROFESSIONALE nei prossimi 12 mesi, con quanta FIDUCIA riparte a settembre  
dopo il periodo estivo?  

(scala da 1 e 10 ove 1 significa che ha poca o nulla fiducia e 10 al contrario che ha tantissima fiducia)        

Voto medio 2015 

Voto medio 2014 

44 

28 
39 37 

50 41 

62 

38 

37 
34 42 

31 
32 

32 

17 

35 27 
21 19 

27 

6 
1 

Totale  molto fiduciosi nella 
propria situazione 
familiare e affettiva 

laureati hanno fatto una 
vacanza 

hanno un figlio ha due figli classe sociale bassa/
medio bassa 

non so 

voti 8-10 

voti 6-7 

voti 1-5 

5,5 5 5,1 5,9 5,3 4,9 3,8 

6,4 5,4 5,6 5,7 5,8 5,2 4,3 



Base: totale intervistati (527) 

Pensando alla sua SITUAZIONE PERSONALE, quali sono le 3 cose che si augura miglioreranno di più nei prossimi 12 mesi? 

Le maggiori aspettative per la propria situazione personale riguardano  
la salute (dei familiari e personale) e la stabilità lavorativa 

41 
35 
33 

32 
30 

20 
20 

15 
15 

11 
9 
8 
8 
7 
6 

2 

Salute dei familiari e degli affetti 

Salute personale 

La stabilità lavorativa 

La capacità di risparmiare e di accumulare risorse 

Il denaro da spendere, poter consumare di più 

La possibilità di viaggiare 

La vita affettiva e sentimentale 

Il tempo libero a disposizione 

La carriera 

Cambiare vita 

Cambiare completamente lavoro 

Leggere di più, andare di più a cinema, teatro, concerti 

Le relazioni con gli amici 

Conoscere nuove persone 

Cambiare casa 

La capacità di avere un prestito/mutuo 

2015 
Valori % 

2014 

42 
30 
41 
32 
28 
22 
19 
14 
12 
9 
11 
8 
7 
8 
6 
4 
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28 

27 

21 

15 

14 

10 

10 

9 

8 

8 

7 

3 

Nulla di positivo 

Riduzione della disoccupazione 

Crescita economica 

Attenzione a spese pubbliche, tagli a enti e costi 

Riforme della PA, meno burocrazia 

Riduzione del debito pubblico 

Più investimenti pubblici in infrastrutture e servizi al cittadino 

Più coesione tra i cittadini 

Riforma della giustizia, processi più veloci 

Maggiori investimenti in ricerca e sviluppo  

Maggior peso dell’Italia nello scenario internazionale 

Stabilità politica del governo attuale 

Più cooperazione tra settore pubblico e privato 

Nei prossimi mesi ci si aspetta più di tutto la riduzione della disoccupazione  
e la crescita economica, anche se il pessimismo resta elevato 

35 

E pensando invece alla SITUAZIONE DELL’ITALIA nel complesso, cosa pensa che accadrà di positivo nei prossimi mesi? 

2015 

Base: totale intervistati (527) 
* nota: nel 2014 erano presenti anche i 
seguenti item:  

•  Riforma del mercato del lavoro: 21% 
•  Riforma della scuola: 12% 

Valori % 2014 

39 

27 

26 

28 

19 

15 

12 

7 

14 

12 

8 

12 

4 



63 
44 

39 
35 

30 
29 

18 
17 

14 
13 
12 
11 
10 
9 
8 
8 

L’avanzata dell’ISIS 

L’arrivo dei migranti in Italia attraverso il Mediterraneo 

L’arrivo dei migranti in Europa 

Inquinamento globale, risaldamento climatico 

La stabilità dell’Europa e dell’Euro 

La guerra civile in Iraq e Siria 

La chiusura all’immigrazione dell'Ungheria, e spinte xenofobe 

Esaurimento materie prime, gas, petrolio 

La tenuta delle borse mondiali 

La crescita economica mondiale 

La guerra israelo-palestinese 

La guerra tra Russia e Ucraina 

Accoglienza rifugiati da parte di Germania, Austria, altri Paesi 

La situazione incerta della Grecia 

Il possibile intervento di Francia e GB in Medio-Oriente 

Il rallentamento dell’economia cinese 

I fatti internazionali di maggiore preoccupazione sono l’avanzata dell’ISIS  
e le migrazioni verso il Mediterraneo e l’Europa 

36 

E se pensa alla situazione internazionale, quali dei seguenti fatti la preoccupano maggiormente? Parliamo di preoccupazioni neutre, 
che prescindano da ciò che ritiene giusto o sbagliato. Ne indichi al massimo 5. 

Base: totale intervistati (527) 

Valori % 



 

Il campione 



5

19
29 28

1915
21 25 23

16

18-24 anni 25-34 anni 35-44 anni 45-54 anni 55-64 anni

Sesso Età 

Area geografica 

Titolo di studio 

Il campione 
Base: totale campione (527) 
Dato su base wave di settembre 2015 

38 

59

41

55

45

Uomini

Donne

Campione ponderato

Campione non ponderato

30
22 21

2731
21 22 26

Nord Ovest Nord Est Centro Sud e Isole

17

83

19

81

Laureati

Non laureati



45

51

4
Non indica

Sì, del tutto

Sì, in parte

No

Il responsabile degli acquisti 
Per ciò che riguarda gli acquisti in famiglia, è Lei che se ne occupa? 

Valori % 
Base: totale campione (527) 
Dato su base wave di settembre 2015 

Uomo Donna 18-34 35-44 45-64 

Base 312 215 127 150 250 

Sì, del tutto 35 59 36 48 47 

Sì, in parte 60 38 54 48 52 

No 4 3 9 4 1 

Non indica 1 - 1 - - 
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Base: totale campione  
Dato rolling 

Valori % 

È cambiato il suo contratto di lavoro negli ultimi 12 mesi? 

Il contratto di lavoro  

40 

5 4 4 4 4 5 4 3 4 4 4 4 5 5 4 4 4 4 3 3 3 4 4 3 5 6 4 5 5 4 5 6 6
14 16 16 13 14 15 17 17 13 10 13 13 10 11 12 10 9 10 10 10 10 14 13 12 13 16 14 12 11 12 13 12 10

6 7 6 5 6 6 5 5 5 5 5 4 4 3 4 6 6 6 6 6 6
6 5 5 5 4 6 6 6 7 7 6 6

73 71 72 76 75 73 73 74 76 79 76 77 79 79 78 78 79 78 79 79 79 74 76 78 75 73 75 75 77 75 73 75 77

2 2 2 2 1 1 1 1 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 2 1 1 2 1 2 2 1 1

Sì, è cambiato ed è più stabile Sì, è cambiato ed è meno stabile Sì, è cambiato ma è stabile nello stesso modo No, non è cambiato Non sa



41 


